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ЕКОЛОГІЧНА ОЦІНКА ЯКІСНОГО СКЛАДУ ПОВЕРХНЕВОГО ВОДНОГО ОБ’ЄКТУ  
(НА ПРИКЛАДІ РІЧКИ ПСЕЛ) 

 
Мета: Проведення аналізу якісного складу поверхневого водного об’єкту, задля визначення зміни його 

екологічного стану. 
Методи. Статистичний та системний аналіз зміни екологічного стану за даними інтерактивної 

карти «Моніторинг та екологічна оцінка водних ресурсів України» річки Псел за 2012 – 2020 роки за показни-
ками: нітрати, нітрити, фосфати, іони амонію, сульфати, хлориди. 

Результати. Виявлено, що у річці Псел спостерігається загальне зменшення вмісту фосфатів від посту 
спостереження 1 до посту спостереження 6, при цьому відмічається суттєве збільшення у с. Бишкінь. Причиною 
може бути розміщення посту спостереження у населеному пункті, у якому відсутні очисні споруди. Додатково 
спостерігається збільшення вмісту нітратів, при цьому у с. Камінне та смт. В.Багачка відмічається пониження 
концентрацій нітратів, яке можливо пов’язане зі споживанням їх фітопланктоном, що повинно приводити до 
збільшення каламутності та БСК води. Підвищена концентрація нітритів свідчить про інтенсивність розкладу 
органічних речовин, і затримку окислення NO2

– до NO3
–, що чітко свідчить про забруднення поверхневого вод-

ного об’єкту. Нітрати та нітрити потрапляють у воду зі стоків промислових і сільськогосподарських підприємств. 
Зниження концентрації іонів амонію (с. Червоне) може бути пояснено окисленням їх, розчиненим у воді киснем, 
з утворенням нітрат-іонів. Уздовж усього водотоку спостерігається збільшення вмісту хлоридів. Підвищення 
вмісту хлориду у с. Бишкінь та с. Камінне зумовлене забрудненням поверхневих водних об’єктів побутовими 
стічними водами. Спостерігається збільшення вмісту сульфатів. Для виготовлення добрив або хімічних речовин 
в технологічному процесі на підприємстві використовують сірчану кислоту. Тому можна припустити, що саме 
скиди підприємством не доочищених вод є причиною збільшення вмісту сульфатів у річці. 

Висновки. Проведений аналіз зміни екологічного стану річки Псел на основі даних «Моніторингу та еко-
логічної оцінки водних ресурсів України» за 2015 – 2020 роки дає змогу стверджувати, що річка Псел знаходя-
чись під постійним техногенним впливом, має тенденцію до стійкого погіршення її екологічного стану. 
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Вступ 
Водні ресурси є важливим компонентом 

для життя людини. З кожним роком техногенне 
навантаження на джерела водопостачання безпе-
рервно зростає і питання, пов’язані з якістю води 
актуальні. Безперервна діяльність людини пос-
тійно призводить до погіршення якості води та 
екологічного режиму річкового стоку. Техно-
генна діяльність може призводити до регіональ-
них і глобальних змін довкілля. Зміни в якісному 
складі води з тенденцією до постійного погір-
шення спостерігаються практично в усіх поверх-
невих джерелах водопостачання країни. На сьо-
годнішній день основними проблемами екології, 
які пов’язані з гідросферою планети, є умови за-
безпечення населення якісною питною водою та 
можливості підвищення її якісного показника. 
Проблема оцінки якості води на сучасному етапі 
має важливе і першочергове значення та займає 
центральне місце у водоохоронній діяльності [1]. 
Екологічна проблема захисту гідросфери на гос-
подарчо-техногенному рівні чинить значний 
вплив на екологічний стан поверхневих водних 
об’єктів, що потребує моніторингових дослі-
джень з використанням сучасних інтерактивних 
он-лайн картографічних ресурсів. 

Україна належить до держав з недостатнім 
забезпеченням водними ресурсами. Водні приро-
дні ресурси України – це, насамперед, місцевий і 
транзитний стік річок, водні запаси озер, штуч-
них водойм і підземних горизонтів. У зв’язку з 
постійним розвитком промисловості відбува-
ються викиди забруднюючих речовин у атмос-
ферне повітря, у поверхневі водні об’єкти та за-
хоронення небезпечних відходів. Таким чином, у 
безперервному режимі відбувається забруднення 
об’єктів навколишнього середовища. Людство 
прикладає багато зусиль, щоб урегулювати ви-
киди у навколишнє середовище: встановлюють 
очисні споруди, утилізують відходи, вводять 
нові процеси на підприємстві, які є екологічно 
чистими тощо [2]. 

Для отримання цілісної картини актуаль-
ного екологічного стану достатньо великих адмі-
ністративно-територіальних одиниць промис-
лово розвинутих країн світу, зокрема України, 
навіть за умови поступового зменшення промис-
лового потенціалу, застосовують екологічний 
моніторинг. Основною складовою такого моні-
торингу є процеси отримання необхідних вихід-
них даних (наприклад, результатів аналізу проб 
поверхневих вод). 

В Україні моніторинг поверхневих водних 
об’єктів проводиться у межах річкового басейну. 
У 2018 році Кабінет Міністрів України затвердив 
Порядок здійснення державного моніторингу 

вод, який забезпечує збір, обробку, збереження, 
узагальнення та аналіз інформації про стан пове-
рхневих водних об’єктів, прогноз його змін, роз-
робку рекомендацій для подальшого прийняття 
рішення для використання, охорони водних 
об’єктів та відновлення водних ресурсів. Відпо-
відно до цього Порядку [3] до об’єктів держав-
ного моніторингу відносять масиви поверхневих 
(поверхневі водні об’єкти та їх частини, прибере-
жні води та зони (території), які підлягають охо-
роні) та підземних вод (підземні водні об’єкти та 
їх частини, зони (території), які підлягають охо-
роні) та морські води в межах територіального 
моря та виключної морської економічної зони 
України та зони (території), які підлягають охо-
роні. 

Державний моніторинг вод здійснюють 
Міністерство захисту довкілля та природніх ре-
сурсів України, Держводагентство, Держгео-
надра, ДСНС, а також ДАЗВ (у зоні відчуження 
та зоні безумовного (обов’язкового) відселення 
території, що зазнала радіоактивного забруд-
нення внаслідок Чорнобильської катастрофи). 
Згідно Порядку [3] державний моніторинг вод 
поділяють на декілька видів: діагностичний мо-
ніторинг, операційний моніторинг, дослідниць-
кий моніторинг та моніторинг морських вод. 

Операційний моніторинг проводять що-
року з метою оцінки змін, що відбуваються у еко-
логічному і хімічному стані поверхневих водних 
об’єктів та у кількісному стані та хімічному 
складі підземних вод. Також досліджують тенде-
нції збільшення концентрацій забруднюючих ре-
човин у водних об’єктах, які спричинені антро-
погенним впливом на навколишнє середовище. 
Діагностичний моніторинг створено з метою 
оцінки впливу антропогенного навантаження на 
поверхневі та підземні водні об’єкти. Для повер-
хневих водних об’єктів діагностичний моніто-
ринг проводять тільки перший рік державного 
моніторингу, а для підземних – перші два роки. 
Дослідницький моніторинг проводять лише для 
поверхневих водних об’єктів з метою встанов-
лення причин, як призводять до неможливості 
досягнення екологічних норм для вказаних 
об’єктів. Для проведення дослідницького моні-
торингу суб’єкти державного моніторингу само-
стійно визначають пункти відбору проб для про-
ведення моніторингу. 

Суб’єкти моніторингу проводять моніто-
рингу за певними показниками та отримані дані 
відображають у відповідних документах з пода-
льшим аналізом, підведенням підсумків та роз-
робкою рекомендацій, за необхідності [4]. 
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Методи досліджень  

 
У воді головної водної артерії країни – р. 

Дніпро екологами було виявлено понад 160 за-

бруднювальних речовин, а саме кислоти, луги, 

мінеральні солі, нафтопродукти і пестициди та 

інші. Відомо, що у річці виявлено забруднювачі, 

до яких системи водоочищення не адаптовані [5]. 

В Україні майже 80% населення забезпе-

чені питною водою з поверхневих джерел. В ме-

жах України р. Псел протікає у Сумській та 

Полтавській області. Входить до басейну річки 

Дніпро (є лівою притокою річки Дніпро). Дов-

жина річки Псел, що протікає по території Ук-

раїни становить 502 км, а всього – 717 км. 

Площа водозбору річки Псел на території Укра-

їни становить 16,27 тис. км2. Витоки розташо-

вані у Російській Федерації, в межах Білгород-

ської області. На річці Псел створено близько 10 

невеликих водосховищ. Більшість з них розта-

шовані на ГЄС (Низівська, Маловорожб’янська, 

Михайлівська, Бобрівська, Шишацька, Ос-

тап’євська, Сухорабівська). Правими прито-

ками річки Псел є Олешня, Сумка, Ворожба, 

Межирічка, Грунь, Вузька, Вовнянка, Балак-

лійка, Хорол, а лівими – Удава, Сироватка, Ві-

льшанка, Будилка, Боровенька, Веприк, Бобрик, 

Лютенька [6].  

На сьогоднішній день до основних про-

блем поверхневих вод басейну Дніпра відносять 

значне погіршення технічного стану гідротехні-

чних споруд, що в майбутньому загрожує аварі-

ями та забрудненням водойм; відведення дощо-

вої каналізації, яке не має достатнього ступеня 

очищення; систему моніторингу поверхневих 

водних об’єктів, що перебуваэ на стадыъ пос-

тійного вдосконалення; неконтрольований скид 

неочищених комунально-побутових стоків від 

помешкань, що не мають підключення до 

централізованої каналізації; недосконалу ная-

вну систему державного управління у сфері ви-

користання, охорони і відновлення водних ресу-

рсів, відсутнє чітке розмежування функцій; над-

мірне заростання водною рослинністю; застосу-

вання вітчизняних наукових інновацій у сфері 

біохімії не в повної мірі; послаблення держав-

ного контролю щодо правопорушень у сфері 

охорони навколишнього природного середо-

вища; несанкціоновану забудову прибережних 

захисних смуг; велику засміченість берегів [7]. 

Основними джерелами антропогенного 

навантаження на поверхневі водні об’єкті в Ук-

раїні є: промислові стічні води; застарілі сис-

теми, водовідведення та очищення стічних вод; 

побутові стічні води, в яких переважають фека-

лії, поверхнево-активні речовини, жири, мікро-

організми, в т.ч. патогенні; атмосферні опади, 

які містять хімічні речовини повітря промисло-

вого походження; опади і талі води із сільсько-

господарських угідь із залишками мінеральних 

добрив і засобів захисту рослин, органічних ре-

човин; стоки з міських вулиць – в них містяться 

нафтопродукти, феноли, оксиди важких мета-

лів; відсутність в деяких регіонах Україні басей-

нового принципу управління, контролю та від-

повідальності за стан поверхневих джерел пит-

ного водопостачання [8]. У стічних водах, що 

містять велику кількість органічних речовин, 

швидко розмножуються синьо-зелені і бурі во-

дорості, фітопланктон, підвищується БСК. Як 

наслідок, у водоймищі починають переважати 

анаеробні процеси, що визначають евтрофіка-

цію (підвищення біологічної продуктивності 

при накопиченні біогенних елементів під впли-

вом антропогенних чи природних чинників). 

Порівняльний аналіз, що проведений за 

гідроекологічними показниками поверхневих 

водних об’єктів надає можливість відобразити 

особливості абіотичної та біотичної складових 

водних екосистем. На основі такого порівняль-

ного аналізу можливо здійснити і аналіз зміни 

екологічного стану водних об’єктів. До нормо-

ваних показників, які найчастіше використову-

ються для визначення якості поверхневих вод-

них об’єктів, відносять токсикологічний, який 

об’єднує нітрити, амонійний азот та важкі ме-

тали; рибогосподарський, що об’єднує феноли, 

нафтопродукти та отрутохімікати; кисневий, 

що охоплює біологічне споживання кисню 

(БСК), хімічне споживання кисню (ХСК) та ро-

зчинений у воді кисень та санітарно-токсиколо-

гічний, що визначає вміст важких металів, міне-

ралізацію та нітрати. 

Державне агентство водних ресурсів 

(ДАВР) [9] України ввело в дію інтерактивну 

карту «Моніторинг та екологічна оцінка водних 

ресурсів України». На карті можливо відсте-

жити дані моніторингу поверхневих водних 

об’єктів за певний проміжок часу за показни-

ками, такими як, нітрати, нітрити, фосфати, іони 

амонію, сульфати. На основі моніторингових 

даних ДАВР України було проведено аналіз 

зміни екологічного стану, за основними показ-

никами річки Псел за 2015 – 2020 роки. Аналіз 

було проведено на основі даних з 6 постів спо-

стереження річки Псел (рис. 1):  
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Рис. 1 – Карта-схема розміщення 6 постів спостереження басейну річки Псел,  

за даними яких проводилось дослідження 

Fig. 1 – Map-scheme of placement of 6 observation points onthe Psel river basin, usedforthe study 

 

1) 528-й км, Краснопільський район;  

2) 480-й км, с. В. Чернетчина;  

3) 447-й км, с.Старе Село Сумського р-ну, (Ни-

зівське водосховище), міст через річку (нижче 

м. Суми);  

4) 405-й км, с. Бишкінь; 

5) 350-й км, с. Камінне, кордон Сумської і Пол-

тавської обл.;  

6) 172-й км, смт. В. Багачка [9, 10]. 

Результати 

На сьогоднішній день оцінка якісних змін 

(як у термінах абсолютних величин, так і у термі-

нах вірогідностей) поверхневих водних об’єктів 

виконується шляхом порівняння хімічного 

складу води на постах заборів проб вище і нижче 

за течією [12]. Достовірність отриманих резуль-

татів має проводитись з врахуванням похибки 

визначення та осереднення концентрацій речо-

вин, через доцільність врахування умов – посе-

зонної повторюваності формування хімічного 

складу води в річному циклі кожного року. У 

зв’язку з цим порівняльний аналіз проведено за 

середньорічними показниками, що дозволяє ви-

явити основні тенденції зміни якості води повер-

хневого джерела для визначення причин їх про-

яву, а проілюстровано за допомогою спеціалізо-

ваних ГІС-технологій [9, 11, 12]. 

Фосфор – це обов’язковий хімічний еле-

мент необхідний для живих організмів. При пот-

раплянні у поверхневі водні об’єкти він викликає 

швидкий ріст водоростей, особливо синьо-зеле-

них, що призводить до порушення природної бі-

осистеми. Фосфати негативно впливають на здо-

ров’я людини. При наявності великої кількості у 
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воді, яка використовується для купання і миття 

посуду, можливе виникнення дерматитів і подра-

знень. 

Вміст нітратів та нітритів – це показник хі-

мічного складу природної води, що використову-

ється при проведенні екологічної оцінки. Також 

ця інформація потрібна при вирішенні питань 

про баланс біогенних елементів, взаємозв’язок 

між процесами життєдіяльності водних організ-

мів і хімічним складом води. Нітрати потрапля-

ють у водні об’єкти при розкладанні мікроорга-

нізмами білків тваринного і рослинного похо-

дження, коли виділяються сполуки амонію, які 

при контакті з повітрям окислюються до нітритів 

і нітратів. Наслідком споживання нітратів є утво-

рення метгемоглобіну. Порушується транспор-

тування кисню до тканин людини, в подальшому 

відбувається порушення роботи нервової сис-

теми. Також надлишковий вміст нітратів призво-

дить до порушень підшлункової та щитовидної 

залоз, до онкологічних захворювань, серцевої не-

достатності, захворювання нирок, захворювань 

серцево-судинної системи.  

Азот та його сполуки потрапляють у пове-

рхневі водні об’єкти з побутовими та промисло-

вими стоками відходами тваринницьких компле-

ксів та ферм, мінеральними добривами. Підви-

щений вміст амонію свідчить про погіршення са-

нітарного стану води. Зростання концентрації зу-

мовлене надходженням у ґрунтові води госпо-

дарсько-побутових стічних вод, азотних та орга-

нічних добрив. Вміст амонію у високих концен-

траціях у питній воді негативно впливає на люд-

ський організм. Може підвищуватись артеріаль-

ний тиск, відбуваються різноманітні розлади в 

роботі печінки та нирок. Основним джерелом на-

дходження нітратів та нітритів у навколишнє 

природнє середовище є азотні мінеральні доб-

рива. Джерелом азоту в природних водах є розк-

ладені білкові залишки.  

Вміст сульфатів у природних водах зміню-

ється в широких межах і зумовлено вимиванням 

сульфатвмісних порід або скиданням у водойми 

промислових і побутових стічних вод. Головним 

джерелом сульфатів у поверхневих водах є про-

цеси хімічного вивітрювання і розчинення сірко-

вмісних мінералів, в основному гіпсу, а також 

окислення сульфідів і сірки. Значні кількості су-

льфатів надходять у водойми у процесі відми- 

рання організмів, окислення наземних і водних 

речовин рослинного і тваринного походження і з 

підземним стоком [13]. 

На рисунку 2 наведено вміст забруднюю-

чих речовин по постам спостереження річки 

Псел в період з 2015 року до 2020 року. 

Для відображення та обгрунтування 

зміни вмісту показників проаналізовано зміни 

для 2019 року (рис.3-8). З аналізу змінни загаль-

ного вмісту фосфат-іонів (рис.3) можна зробити 

висновок, що у річці Псел спостерігається зме-

ншення загального вмісту фосфатів від посту 

спостереження 1 до посту спостереження 6. При 

цьому відмічається суттєве збільшення у 

с. Старе Село (пост спостереження 3). Вважа-

ємо, що причиною є розміщення посту спосте-

реження у населеному пункті, у якому відсутні 

очисні споруди. Населення може скидати побу-

тові стічні води, які містять шкідливі забрудню-

ючі речовини, у поверхневі водні об’єкти. Фос-

фати входять до складу пральних порошків, за-

собів для миття посуду та ін. На теперішній час 

в Україні відсутні нормативи для вмісту фосфа-

тів у побутових миючих засобах, але встанов-

лені нормативи вмісту фосфатів у стічних во-

дах, які приймаються до систем централізова-

ного водовідведення [14]. 

Пониження концентрацій нітратів (рис. 

4, пости спостереження 4, 6), вважаємо, 

пов’язане зі споживанням їх фітопланктоном, 

що повинно приводити до збільшення каламу-

тності та БСК води. Однією з причин надхо-

дження нітратів у поверхневі водні об’єкти 

(рис. 4) є змив з полів та городів добрив. Під-

вищена концентрація нітритів свідчить про ін-

тенсивність розкладу органічних речовин, 

і затримку окислення NO2
– до NO3

–, що чітко 

свідчить про забруднення водойми. Нітрати 

та нітрити (рис.5) потрапляють у воду зі сто-

ків промислових і сільськогосподарських під-

приємств. Також розвинене сільське госпо-

дарство забруднює навколишнє природне се-

редовище, зокрема поверхневі водні об’єкти, 

мінеральними добривами, які містять забруд-

нюючі речовини, що також стимулює збіль-

шення фітопланктону і сине-зелених водорос-

тів. Підтвердити чи спростувати це припу-

щення нажаль не можливо, тому що немає да-

них як змінюються каламутність та БСК води 

на цих постах спостереження.  

Амоніак є першою сполукою, що утво-

рюється при розкладі органічних нітрогенов-

місних речовин. Зниження концентрації іонів 

амонію (рис. 6, пост спостереження 4) скоріш 

за все пов’язано з окисленням їх, розчиненим 

у воді киснем, з утворенням нітрат-іонів, що 

підтверджується даними, наведеними на ри-

сунку 4 (пости спостереження 3, 5). 
З аналізу зміни вмісту хлоридів (рис. 7) від 

посту №1 до №6 визначено збільшення вмісту 
хлоридів. Підвищення вмісту хлориду на постах  
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а)       б) 

в)       г) 

д)       е) 

 
Рис. 2 – Вміст РО3-

4 (а), NO2
–  (б), NO3

– (в), NH4+ (г), Cl2
- (д), SO4

2- (е), ммоль/дм3  

по постам забору води річки Псел 

 

Fig. 2 – Content of PO3-4(a), NO2–(b), NO3–(c), NH4 + (d), Cl2-(d), SO4
2-(e), mmol/dm3  

on the Psel river water intake point 
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Рис. 3 – Загальний вміст фосфат-іонів (поліфосфатів) 

по постах заборів води річки Псел за 2019 рік 
Fig. 3 – The total content of phosphate ions 

(polyphosphates) on the water in takes points 
on the Psel river for 2019 

Рис. 4 – Загальний вміст нітратів-іонів по постах 

заборів води річки Псел за 2019 рік 

Fig. 4 –The total content of nitrate ions on 

the water intakes points on the Psel river for 2019 

 

 
 

Рис. 5 – Загальний вміст нітритів-іонів по постах  

заборів води річки Псел за 2019 рік 

Fig. 5 – The total content of nitrite ions on 

the water intakes points on the Psel river for 2019 

Рис. 6 – Загальний вміст амонію-іонів по постах 

заборів води річки Псел за 2019 рік 

Fig. 6 – The total content of ammonium ions 

on the water intakes points on the Psel river for 2019 

 
Рис. 7 – Загальний вміст хлорид-іонів по постах 

заборів води річки Псел 2019 рік 

Fig. 7 – The total content of chloride ions on the water 

intakes points on the Psel river for 2019 

Рис. 8 – Загальний вміст сульфатів-іонів по постах 

заборів води річки Псел за 2019 рік 

Fig. 8 – The total content of sulfate ions on 

the water intakes points on the Psel river for 2019 
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спостреження (с. Бишкінь, с. Камінне, смт В. 

Багачка) зумовлене забрудненням поверхневих 

водних об’єктів побутовими стічними водами. 

Визначено також збільшення вмісту 

сульфатів (рис. 8). Для виготовлення добрив або 

хімічних речовин в технологічному процесі на 

підприємстві використовують сірчану кислоту. 

Тому можна припустити, що саме скиди 

підприємством недоочищених вод є причиною 

збільшення вмісту сульфатів у річці.  

Вважаємо, що додатковим джерелом 

надходження полютантів у води річки Псел, є 

промислові стічні води підприємств, зокрема 

ПАТ «Сумихімпром». Господарсько-побутові 

стічні води вказаного підприємства проходять 

очищення та доочищення на спорудах 

біологічної очистки. Очищення промислових, 

дощових та снігових вод здійснюється в 

буферному ставку. Промислові, дощові та 

снігові води через буферний ставок відводяться 

у водовідвідну канаву, в якій вони змішуються 

с очищеними господарсько-побутовими водами 

і далі по водовідвідній канаві скидаються у р. 

Псел. Результати проведених досліджень 

дозволяють стверджувати про значне 

погіршення екологічного стану річки Псел, 

одного з важливіших притоків річки Дніпро, що 

вже сьогодні техногенне навантаження 

внаслідок антропогенного впливу, приводить 

до погіршення якості води і режиму його 

річкового стоку. 

 

Висновки 
 

Проведено аналіз зміни екологічного 

стану річки Псел на основі даних «Моніторингу 

та екологічної оцінки водних ресурсів України» 

за 2015 – 2020 роки. Результати досліджень вка-

зують на те, що річка Псел знаходячись під по-

стійним техногенним впливом, має тенденцію 

до стійкого погіршення її екологічного стану. 

Враховуючи результати проведеного 

аналізу, в подальшому зміна екологічного стану 

річки Псел в напрямку його покращення не 

може відбуватися без розробки та 

запровадження в дію надійної та ефективної 

моделі прогнозування зміни його екологічного 

стану, з урахуванням басейнового принципу 

управління водними ресурсами. При цьому 

вона повинна бути легкою в адаптації для 

проведення розрахунків з використання 

комп’ютерної техніки. 
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ENVIRONMENTAL ASSESSMENT OF SURFACE WATER BODY QUALITY  

(ON THE EXAMPLE OF THE PSEL RIVER) 

 
Purpose. The purpose of the study is to analyze the qualitative malt of the surface water body to determine 

changes in its ecological status. 

Methods. The analysis of changes in ecological status according to the interactive map «Monitoring and 

ecological assessment of water resources of Ukraine» of the river Psel for 2015 – 2020 on the following indicators: 

nitrates, nitrites, phosphates, ammonium ions, sulfates, chlorides. 

Results.  It was found that in the Psel River in 2019 there was a decrease in the total phosphate content 

from checkpoint 1 to checkpoint 6. At the same time, there is a significant increase in the village of Bishkin. The 

reason may be the placement of a fence post in a settlement where there are no treatment facilities. There is an 

increase in nitrate content, while in the village of Kaminne and urban-type settlement Velyka Bagachka there is a 

decrease in nitrate concentrations, which may be associated with their consumption of phytoplankton, which 

should lead to increased turbidity and biological oxygen demand. The increased concentration of nitrites indicates 

the intensity of decomposition of organic matter, and the delay of oxidation of NO2
– to NO3

–, which clearly 

indicates the pollution of the reservoir. Nitrates and nitrites enter the water from the effluents of industrial and 

agricultural enterprises. The decrease in the concentration of ammonium ions (the village of Chervone) is most 

likely due to their oxidation, dissolved in water by oxygen, with the formation of nitrate ions. There is an increase 

in chloride content. The increase in chloride content in the village of Byshkin and the village of Kaminne is due 

to the pollution of surface water bodies with domestic wastewater. There is an increase in the content of sulfates. 
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For the manufacture of fertilizers or chemicals in the technological process at the enterprise using sulfuric acid. 

Therefore, it can be assumed that the discharges of untreated water by the enterprise are the reason for the increase 

in the content of sulfates in the river. 

Conclusions. An analysis of changes in the ecological status of the Psel River on the basis of data 

«Monitoring and environmental assessment of water resources of Ukraine» for 2015 – 2020. It is revealed that the 

river Psel is under constant technogenic influence, has a tendency to steady deterioration of its ecological 

condition. 

KEYWORDS: surface water body, water sampling points, monitoring, ecological status, river Psel 
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ЕКОЛОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА КАЧЕСТВЕННОГО СОСТАВА ПОВЕРХНОСТНОГО  

ВОДНОГО ОБЪЕКТА (НА ПРИМЕРЕ РЕКИ ПСЕЛ) 

 

Цель. Анализ качественного состава поверхностного водного объекта, для определения изменения 

его экологического состояния.  

Методы. Проведен анализ изменений экологического состояния по данным интерактивной карты 

«Мониторинг и экологическая оценка водных ресурсов Украины» реки Псел за 2015 – 2020 годы по таким 

показателям: нитраты, нитриты, фосфаты, ионы аммония, сульфаты, хлориды. 

Результаты.  Выявлено, что в реке Псел, отмечяется уменьшение общего содержания фосфатов от 

поста наблюдения 1 до поста наблюдения 6, при этом отмечается существенное его увеличение в с. Би-

шкинь. Причиной может быть размещение поста наблюдения в населенном пункте, в котором отсутствуют 

очистные сооружения. Наблюдается увеличение содержания нитратов, при этом в с. Каменное и пгт. В.Бе-

лозерка отмечается понижение концентраций нитратов, которое возможно связано с потреблением их фи-

топланктоном, что должно приводить к увеличению мутности и БПК воды. Повышенная концентрация 

нитритов свидетельствует об интенсивности разложения органических веществ, и задержку окисления 

NO2
– к NO3

-, что свидетельствует о загрязнении поверхностного водного объекта. Нитраты и нитриты по-

падают в воду из стоками промышленных и сельскохозяйственных предприятий. Снижение концентрации 

ионов аммония (с. Красное) скорее всего связано с окислением их, растворенным в воде кислородом с 

образованием нитрат-ионов. Наблюдается увеличение содержания хлоридов. Повышение содержание хло-

ридов в с. Бишкинь и с. Каменное обусловлено загрязнением поверхностных водных объектов бытовыми 

сточными водами. Наблюдается увеличение содержания сульфатов. Для изготовления удобрений или хи-

мических веществ в технологическом процессе на предприятии используют серную кислоту. Поэтому мо-

жно предположить, что именно сбросы предприятием не доочищенных вод является причиной увеличения 

содержания сульфатов в реке. 

Выводы. Проведенный анализ изменения экологического состояния реки Псел на основе данных 

«Мониторинга и экологической оценки водных ресурсов Украины» за 2015 – 2020 годы позволяет утвер-

ждать, что река Псел находится под постоянным техногенным воздействием, имеет тенденцию к устойчи-

вому ухудшению ее экологического состояния. 

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: поверхностные водные объекты, посты забора, мониторинг, экологическое 

состояние, река Псел 
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